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мускулатури, попереджають і усувають розвиток спайок, ателектазів, ліквідовують застійні 
явища [4]. 

В основі позитивного ефекту, одержуваного при застосуванні засобів фізичної реабілітації, 
лежить процес дозованого тренування, що веде до підвищення функціонального стану хворого і 
мобілізації його компенсаторних механізмів [1]. 

Фізична реабілітація – складний лікувально-педагогічний процес, який є невід’ємною 
частиною в комплексному лікуванні хворих на ХНЗЛ. Для досягнення терапевтичного ефекту, з 
одного боку, необхідно забезпечити позитивний вплив на весь організм пацієнтів, з іншого – 
навчити довільному керуванню диханням у стані спокою і під час м’язової діяльності, 
враховуючи перебудову апарату регуляції дихання при морфо-функціональних змінах на тлі 
перебігу хвороби. 
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Світлана ГРИШКО, Тетяна САПУН 
(Мелітополь, Україна) 

 
ВНУТРІШНЬОПРЕДМЕТНІ ТА МІЖПРЕДМЕТНІ ЗВ’ЯЗКИ В ШКІЛЬНІЙ ГЕОГРАФІЇ 

 
Внутрішньопредметні зв’язки означають узгоджене вивчення окремих курсів шкільної 

географії. Кожен наступний курс базується на попередньому. Знання попереднього курсу 
отримують розвиток в наступних курсах. У змісті шкільної географії немає знань, які не 
отримували б розвиток від курсу до курсу. Тому вчитель географії повинен знати зміст всієї 
шкільної географії. У курсах шкільної географії є різні системи знань: система 
геолого-геоморфологічних, топографо-картографічних, кліматичних, гідрологічних, 
біогеографічних, екологічних, економіко-географічних знань, система знань по соціальній 
географії та ін. [3, 72–77]. 

Ці системи також розвиваються від курсу до курсу. Наприклад, початкові знання про 
рельєф, його основні форми даються в початковому курсі «Загальної географії» у 6 класі. Ці 
знання поглиблюються і розширюються при вивченні географії материків і океанів (вивчається 
внутрішня будова материків, особливості їх рельєфу тощо). В подальшому курсі «Україна у світі: 
природа, населення» дається поняття про тектонічні структури, геологічне літочисленні і 
геохронологічну таблицю, виявляється вплив стародавнього зледеніння і геологічної будови на 
формування рельєфу України, характеризуються основні форми рельєфу. В курсі «Україна і 
світове господарство» 9 класу система геолого-геоморфологічних знань поглиблюється і 
розширюється, матеріал викладається на більш високому науковому рівні [5, 79–82]. 

При вивченні будь-якої шкільної теми необхідно виявити, які знання мають учні з даної теми, 
і після цього переходити до вивчення нового матеріалу. 
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Міжпредметні зв’язки ‒ це узгоджене вивчення різних шкільних предметів [1, 212]. 
Реалізація міжпредметних зв’язків розвиває широкий кругозір учнів, сприяє підвищенню якості 
знань, допомагає виробленню цілісного наукового світогляду, дає можливість виключити 
повтори у навчанні і посилити пояснення в географії [7, 79–82]. 

Вивчення питань фізичної географії спирається на природничо-наукову підготовку з 
предмету «Природознавство» в 5 класі. Використовуються також знання з біології, фізики, хімії, 
що дає можливість краще розкрити досліджувані теми [4, 136]. Сучасне населення і 
господарство країни не можна зрозуміти без її історичного розвитку. У шкільних курсах історії є 
багато географічної номенклатури. Робота з картами, статистичними показниками спирається 
на математичну підготовку дітей. 

Щоб реалізувати міжпредметні зв’язки, потрібно знати зміст інших шкільних предметів. За 
широтою міжпредметних зв’язків географія перевершує інші предмети, так як вона спирається 
на природничо-наукову і гуманітарну підготовку учнів [2, 17]. 

Вивчення інших предметів також має спиратися на географічну підготовку. Розробка 
узгодженого змісту всіх навчальних предметів ‒ одна з важливих проблем дидактики. Кожен 
навчальний предмет має свою логіку побудови змісту. Тому на практиці узгоджене навчання 
здійснюється досить важко. Багато питань фізики, хімії спочатку вивчаються на уроках географії, 
а потім з цих предметів [6, 19]. 
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